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ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ УЧНІВ В УКРАЇНІ 

У статті розглянуті питання, які пов’язані з дистанційним навчанням 
(ДН) учнів в Україні. Схарактеризовані форми ДН, показані напрями розвитку 
ДН в загальноосвітніх навчальних закладах, відображені шляхи впровадження 
дистанційної освіти (ДО) у середню школу, розкриті перспективи ДО для нав-
чання учнів на профільному рівні.  
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В статье рассмотрены вопросы, связанные с дистанционным обучением 

учеников в Украине. Охарактеризованы формы дистанционного обучения, по-
казаны направления развития дистанционного обучения в общеобразователь-
ных учебных заведениях, отображены пути введения дистанционного образо-
вания в среднюю школу, раскрыты перспективы дистанционного образования 
для обучения учеников на профильном уровне. 

Ключевые слова: дистанционное обучение, дистанционное образование, 
школьники 

 
The article discusses problems of distance learning in Ukraine. Possible forms 

and trends in the development of distance learning at secondary schools have been 
characterized. Problems of distance education implementation at secondary schools 
and prospects of specialized distance education for schoolchildren have been 
analyzed. 
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Постановка проблеми: Протягом останніх десятиріч дистанційна освіта 

(ДО) у світі взагалі та Україні зокрема стала глобальним явищем освітньої та 

інформаційної культури. До теперішнього часу дистанційна форма освіти не 

використовується широко в освітньому процесі шкіл, коледжів, гімназій та 

інших середніх спеціальних навчальних закладів. 

Одним з пріоритетних напрямів програми модернізації загальноосвітньої 

і вищої школи визнане дистанційне навчання. У 2000 році прийнята Концепція 

розвитку дистанційної освіти в Україні, створені Українська Система 

Дистанційного Навчання – UDL System та Український центр дистанційної 

освіти (УЦДО), центри та лабораторії на базі вищих навчальних закладів. 

Дистанційна форма навчання успішно використовується у вищій освіті, при 

професійній підготовці та перепідготовці кадрів, підвищенні та удосконаленні 



професійного рівня спеціалістів, для самоосвіти. На рівні загальноосвітніх 

навчальних закладів дистанційна форма навчання – справа нова. Впровадження 

елементів дистанційної форми навчання в школі є необхідною умовою для 

досягнення сучасного рівня якості освіти. 

Аналіз останніх досліджень. Питаннями дистанційної освіти займалися 

багато вчених, наприклад, Биков В. Ю., Кухаренко В. М., Сиротинко Н. Г., 

Рибалко О. В., Богачков Ю. М., Варзар Т., Клокар Н., Кузнецов А. А., Пінський 

О. О., Рижаков М. В., Філатова Л. О., Моісеєв Е., Потапова Р. К., Сисоєва С. О., 

Хуторськой А. В., Шабанов А. Г. 

Разом з тим питання організації дистанційного навчання учнів молоді в 

Україні є недостатньо вивченим. З огляду на це мета статті полягає у розкритті 

змісту, форм та специфіки організації дистанційного навчання у 

загальноосвітніх навчальних закладах України. 

Виклад основного матеріалу. Дистанційне навчання (ДН) – це одна із 

форм організації навчального процесу, при якому усі або частина занять 

здійснюється з використанням сучасних інформаційних і телекомунікаційних 

технологій при територіальній віддаленості викладача й учнів. Дистанційне 

навчання в школі відкриває можливість вивести на новий рівень допрофільну і 

профільну підготовку учнів, дозволить забезпечити гнучкість та 

багатоваріантність у навчанні, сприятиме більш повному розкриттю 

потенціалу учнів, через фактично необмежену кількість дистанційних 

навчальних курсів. Саме дистанційна форма навчання відкриває можливості 

для учнів, які пропускають школу з поважних причин та особливо для тих, хто 

за станом здоров’я навчається індивідуально. 

У рамках дистанційної форми навчання виділяють такі модифікації, які 

потребують відповідної апробації: 

Дистанційна форма навчання. Учень індивідуально записується на курс та 

навчається дистанційно за методикою відповідного навчального центру. 

Дистанційно-очна форма навчання. Учень вивчає предмет у школі та має 

можливість додатково вивчати його дистанційно. Тьютором може бути 

шкільний учитель або викладач іншого закладу (тьютор – це дистанційний 



викладач). За такої форми навчання дистанційні матеріали органічно 

залучаються до традиційного навчального процесу. 

Класно-дистанційна форма. Учні одного класу (однієї школи) вивчають 

предмет за дистанційною формою. Вони мають можливість спілкуватися зі 

своїм учителем. Кількість очних уроків зменшується, вони перетворюються на 

очні консультації. У ролі тьютора виступає вчитель своєї школи. 

Дистанційна форма навчання з учителем-куратором. Учні навчаються 
 

дистанційно, а тьютор – представник з іншої школи. Причому шкільний 

вчитель з предмету дистанційного навчання є вчителем-куратором, він виконує 

функції консультанта на місці (роз’яснює школярам деталі дистанційного 

навчання та незрозумілі місця з предмету). 

Учні беруть участь в окремих тематичних семінарах, які обговорюються 

на очних заняттях. 

Отже, ми бачимо, що можливі різні форми дистанційного навчання, саме 

це і забезпечить особистісно-орієнтований підхід у навчанні [2,5,11]. 

Для ДН дуже важливий зв’язок з учнем, тому що сучасне навчання (а 

особливо дистанційне) тяжіє до індивідуалізації. Учень, що знаходиться на 

відстані, не має такої можливості. З часом у нього може згаснути інтерес, 

розсіюватися увага. Дитині важко стимулювати себе до самостійного навчання, 

оскільки вона не знаходиться в колективі, де існує ще й такий стимул як 

конкуренція або просто проведення емоційної дискусії з певного питання. Тому 

до викладача, що працює в системі ДН, є певні вимоги: відповідати дуже 

швидко на листи; заохочувати оперативність слухачів; встановлювати чіткий 

графік спілкування в режимі on-line і чітко його дотримуватися; створювати 

атмосферу психологічного комфорту та ін. 

Особливо важливо створити сприятливий настрій, емоційне піднесення. 

Учень має відчути, що його викладач не суворий контролер, а добрий учитель, 

який завжди допоможе. Необхідно також створити умови для повноцінної 

самореалізації учня, прояву успішності, самоствердження, підвищення його 

самооцінки. 

У дистанційному навчанні важливо знати кожного учня, його особли-



вості: інтроверт ваш учень чи екстраверт; мислить логічно, раціонально чи 

дуже емоційний, спирається більше на відчуття, емоції. З огляду на це, варто 

організувати ситуацію для активної участі у дискусіях, інтроверту 

індивідуальне письмове завдання, у якому він проявиться більше. 

Створення комфортних умов полягає у відборі відповідного змісту з 

предмету, розширенні його інформаційного поля за рахунок міжпредметної 

інтеграції з урахуванням індивідуальних особливостей, інтересів і нахилів 

учнів, зони їх найближчого розвитку. Предметний зміст при цьому набуває 

практикозорієнтований характер і забезпечує не тільки вміння розв’язувати 

міжпредметні завдання, пов’язані з предметним змістом, але і сприяє 

становленню інформаційної, комунікативної компетентності школярів, 

наприклад, через розв’язання ситуаційних завдань, участі у проектній 

діяльності, дискусіях. 

Крім того, для успішного здійснення процесу дистанційного навчання 

мережевий викладач і педагог-куратор мають володіти технологічними 

аспектами організації освітньої діяльності школярів, які містять у собі різні 

прийоми роботи в форумі, чаті, теле- і відеоконференціях, а також з 

електронною поштою та іншими комунікаційними засобами. 

Ці сучасні педагогічні технології дають загальну картину можливостей 

організації повноцінної, якісної освіти школярів у інформаційно-освітньому 

середовищі. Інтернет-навчання – це нова форма освіти, спрямована не тільки на 

формування знань, навичок і вмінь у певній галузі, але і на формування 

особистих якостей школярів: дисциплінованості, самостійності, 

відповідальності, співпраці. 

Варто наголосити на тому, що вище перераховані особисті якості шко-

лярів можна сформувати, використовуючи завдання, які мають бути націлені на 

перевірку ефективності та результативності самостійного вивчення школярами 

змістової частини предмету. Завдання має бути складене так, щоб знання, які 

перевіряються, уміння і навички відповідали вимогам програми навчання. Воно 

може складатися з кількох питань, підзавдань, вимог тощо. 

Бажано, щоб рівень завдань варіювався. У такому випадку мережевий 



викладач і педагог-куратор отримують можливість надавати різним учням 

різноманітні завдання (залежно від результатів попереднього тестування або 

навчання, швидкості виконання завдань школярами, особистих побажань і 

інтересів учнів та ін. факторів). Можливе варіювання і кількості завдань, що 

надаються окремому учню. Рекомендується розроблення і залучення до 

програми ДН кількох варіантів однотипних завдань для надання різним учням. 

Використання таких підходів до складання завдань дозволить індивідуалізувати 

процес навчання. Як завдання учням можна запропонувати: набір тестових 

завдань з вибором відповіді (або їх різновиди); похідні питання, на які учні 

можуть давати будь-які відповіді, створюючи відповідні текстові чи інші 

електронні документи, що пересилаються для оцінювання викладачеві; 

завдання, виконання яких вимагає від учнів проектної діяльності; завдання для 

виконання в межах лабораторних чи практичних робіт; завдання, плани, 

сценарії і матеріали для проведення навчальних ігор, дискусій тощо; теми для 

підсумкових курсових робіт. [7,10] 

Залежно від мети і тематики ДН необхідно залучати й додаткові ма-

теріали: глосарії, хрестоматії, перелік документів Інтернет-публікацій і літе-

ратури , можливі міжпредметні зв’язки з іншими дисциплінами навчання. 

На сьогодні у системі ДН можна виділити такі основні засоби: електронні 

мережеві підручники; навчальні й контрольні завдання; електронні практикуми; 

дослідницькі проектні роботи; інформаційні ресурси; дистанційні олімпіади і 

конкурси; форуми, конференції, спілкування в режимі on-line; підвищення 

кваліфікації й обмін досвідом. 

Особлива форма використання освітніх веб-технологій – організація   

проектної і дослідницької діяльності учнів, які мають можливість не тільки 

здійснювати пошук, відбір і аналіз інформації у глобальному масштабі, але і 

зіставляти власні результати з висновками й отриманими даними проектних 

робіт, виконаних іншими учнями, публікувати свої роботи на веб-серверах, 

брати участь в обговореннях, мережевих конференціях і форумах. [1,4,8] 

У відповідності до вимог часу та з власної ініціативи вчителі шкіл 

використовують елементи ДН у своїй роботі. Але для того, щоб дистанційне 



навчання стало повноцінною формою навчання для тих, хто його потребує, 

необхідно вирішення багатьох питань та проблем не лише на рівні школи. 

Для організації дистанційної форми навчання в школі повинна бути 

підготовлена відповідна наукова-методична база, розроблені робочі навчальні 

плани із урахуванням годин на проведення дистанційних курсів та 

факультативів, проведена велика підготовча та організаційна робота. 

Взагалі сучасна загальноосвітня школа із традиційною класно-урочною 

системою відчуває необхідність у запроваджені дистанційної форми при 

навчанні учнів старшої школи, при організації допрофільної підготовки та 

профільного навчання, індивідуального навчання учнів на дому, але вже не на 

рівні застосування окремих її елементів, а на рівні повноцінного впровадження 

дистанційної форми в системі загальної освіти. [3,5,9,11] Висновки. Отже, для 

створення системи дистанційного навчання необхідна багаторічна науково-

дослідна і практична діяльність, у ході якої були б вирішені питання відбору 

змісту освіти, створення необхідних методів навчання, розробки технічних і 

програмних засобів, їх змістового наповнення, підготовки необхідних 

спеціалістів, формування критеріїв відбору учнів для навчання з кожного 

напряму і багато інших питань. 
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